

BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TÉRE 2. SZÁM.
Telefon 52.

Felolós szerkesztő és felelős kiadó:
Dr. KNEZY LÉNEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETESI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken 6 P
Égy hónapra 2 P

Darányi Kálmán

miniszterelnök nagy beszéde a Nemzeti Egység Pártjának értekezletén.

Valljuk be, hogy az a hosszú politikai szünet, mely a parlamentnek tőle, karácsonyi pihenője kezdetében beállott, nem vált a Nemzeti Egység szervezeti életének a javára.

Darányi Kálmán miniszterelnök az ország belső békejének biztosítása érdekében mérsékelte a szervezeti pártmunka tempóit is, s új pártalkotmány kidolgozását rendelte el.

Az ellenzéki pártok ezt a nyugalmi állapotot kevésbé respektálták s igen intenzív propaganda tevékenységet fejtettek ki.

Ez a helyzet sok felrészterésre adott alkalmat, melyet most egy csapásra eloszlatott a miniszterelnök beszéde.

A miniszterelnök annak hangsúlyozása mellett, hogy igyekszik a jó viszonyt a polgári ellenzéki pártokkal fenntartani, kategorikusan kijelentette, hogy egész teljességében a Nemzeti Egység Pártjára óhajt támaszkodni.

Nagy és fontos kérdések állanak előtérben: a közjogi javaslatok és a tükör választójogi kérdése.

Országos érdek, hogy a polgári pártok ezeket a kérdéseket hűles mérséklettel a legmagasabb politikai érdekek szempontjából bírálják el; de a célkitűzések legerősebb biztosítéka mégis csak az, ha a kormány mögött erős, öntudatos, a politikai felelősség tudatától teljesen áthatott, kompaktsággal áll. Nagy érdekfeszítés tarthat tehát a miniszterelnök kijelentése az alkotmány és szabadságjogok védelmében hangos kódo lapok felé.

Felirterések kikérülése végett kijelentjük, hogy elítélünk minden szélsőségeskedő propagandát, de nem helyeseljük a szunyogból elefantot csináló bejedit tendenciát sem.

Jelmondotta a miniszterelnök, hogy azok akik korlátlan szabadságot követelnek egyikoldalon, ne kiabáljanak egyedül a vendéért.

Országos megnyugvást kell a miniszterelnöknek a magyar közepes társadalmi védelmező nyilatkozata. Méltatlan támadás érte; elégtételt kapott érte.

Ez a küzködő, vergődő középosztály volt pillére évszázadokon át a magyar nemzeti gondolatnak, nélkülük nem képzelhető az új jövő előkészítése sem.

Sok felrészterést osztal el a miniszterelnök nyilatkozata, melyel a belügyminiszter ellen intézett támadásokat utasította vissza.

A növekvő drágaság és érezhető

pen szűke közepette a védett kisgazdák töketelatorzásának újabb 120 millióval való csökkentése jelentékenyen hozzá járul majd a pénzügyi feszültség enyhüléséhez és a gazdasági helyzet javulásához.

Az egész ország közvéleménye nagy megnyugvással fogadta a miniszterelnök határozott, öntudatos kijelentéseit; örül, hogy vége van

annak az ellenzéki oldal részéről támasztott felfogásnak, mintha a kormányzat intencióiban határozatlanság, tépelődés volna felfedezhető.

Darányi Kálmán miniszterelnök kevéssé szavaz, de vasakarú ember, aki ismeri fajtáját; aki tudja mit akar s akinek van is ereje, nyugalma megvalósítani amit akar.

A hófuvás részleges forgalmi akadályt eredményezett a vonat és autóközlekedésben.

A két nap óta tartó hóvihár részleges akadályt eredményezett a vonat és autóközlekedésben. Mint már jeleztük megszűnt a vonatközlekedés a Baja-Pécs vonalon és a Bácsalmás-Madaras Csikéria vonalon, úgy hogy a tegnapi nap folyamán ebbe az irányban nem is indították el a vonatokat.

A Mávaut közlekedésben teljesen megszűnt a forgalom a Baja-Szeged járatban. Itt

még tegnap délután az autójárat menetrendszerű pontoszággal megpróbált elindulni, de a csávolyihatar előtt a nagy hőtömegek előtt visszafordulni volt kénytelen. Ugyanígy szünetel a forgalom a Baja-Kelebia járatban is.

Az államépítészeti hivataltól nyert értesülésünk szerint, ha további hőtömegek nem zudulnak az országutakra, úgy a megindult serény munka holnapra már biztosítani tudja

a forgalom újbóli megindulását. A Máv ugyancsak minden intézkedést megtett az elzárt vonalak szabaddatételére.

A mai nappal megváltozott a hóviszonyok azonban már lehetővé tették a Mávaut járatok kiindulását, a vonatközlekedés is megindult, de a járatok késéssel közlekednek a még részben fennálló akadályok miatt.

Egy fiatalokru cselédleány barátai kifosztottak egy kisgazdát.

Különös esetnek lett szenedő hőse: Dobrádi István kiskunhalasi kisgazda, akitől 1200 pengőt loptak el látogatói.

A gazda kiskorú cselédleánya az elmúlt napok egyik estjére meghívta három legény ismerősét. A legények eleget is tettek a meghívásnak és a leány közben időt talált arra, hogy ismerőseinek megmutassa

a gazda szekrényét, melyben pénzt tartogatta.

Ezután leültek borozgatni és Dobrádi maga is vendégeivel tartott. Beszélgetés közben a gazda, — vendégeit megkínálni, — cselédjével a padlásra ment diót lehozni. Ez alatt az idő alatt a három fiatalember felnyitotta a megjelölt szekrényt és az abban talált 1200 pengőt elemelték.

Dobrádi és a cselédleány visszatérte után a legények elbucsztak és a lopott pénzen nagy mulatságot kezdtek. De ez lett a vesztük. Felkeltek a gyantú — és mert közben Dobrádi észrevéve a lopást már feljelentést tett, — a három legényt letartóztatták.

Valamennyien kiskorúak.

A vörheny még mindig elég nagy számú megbetegedést okoz, az influenzás betegek száma is jelentős volt, de szövődményes eset nem mutatkozott.

A tisztii főorvos jelentése a közigazgatási bizottság előtt.

Ma délelőtti tartották meg a közigazgatási bizottsági ülést a városban. Az ülésen dr. Fernbach Bálint főispán elnökölt. A jelentések során nagy érdeklődés fogadta a tisztifőorvosi jelentést, mely beszámolt az elmúlt hónap egészségügyi viszonyairól.

Születések száma 43. Mult év hasonló havában 49. Halálozások száma 61. Mult év hasonló havában 45. Idegen halottak száma 5.

Term szaporodás 13. Fertőző betegségek közül a vörheny még mindig elég nagy számú megbetegedést okoz (40) Honok és Szállásvárosi óvodái, több helyen, már vörheny betegséget láttak

14 napig

Olcsó téli vásár

14 napig

január 24-től február 6-ig

REINHARDT DIVATCSARNOKBAN

BAJA.

Telefon: 188.

gyermek miatt 8—8 napra be kellett zárni. Fertőző betegségek közül előfordult még 6 tifusz, 3 bárányhimő és 2 diftéria.

Meghűléses bántalomban szenvedők száma különösen a hó első felében igen sok volt. A betegség lefolyása nem volt súlyos, szövődétnyes eset nem fordult elő.

Szegénybetegrendelések száma 384 volt. Fertőző betegség elleni eljárás 182 Iskola és óvodavizsgálat 10, egészségügyi vizsgálat (pék, hentes, élelmiszerárús, borbíró stb.) 67. Tífusz elleni védőoltás 98 esetben történt.

A kórház december havi forgalma:

Maradvány a múlt óról 398, felvétel a hó folyamán 340, születés 19, elbocsátás 423, halálozás 14, hó végén maradt 411.

Egészségvédelmi Intézet december havi beteg forgalma:

Rendelések száma 976, ebből városi 552, pánztári 424.

Tüdőbeteg Gondozó Intézet december havi kimutatása:

Új beteg felvétele a hó folyamán 53, rendelések száma 284, tejkiadás a hó folyamán 1385 liter, halálozás 6, gondozónői látogatás 200 esetben történt.

Közegészségügyi Intézet december hónap végéig vizsgálatok száma 2389.

Anya és Csecsemővédő Intézet december havi kimutatása. Orvosi tanácsban részvétel 9 terhes, 172 csecsemő, 61 gyermek. A védőnők meglátogattak 13 terhes nőt, 36 gyermekágyast, 333 csecsemőt és 221 gyermeket.

Ma délután kisgyűlés a városházán.

Baja város törvényhatósága ma délután 4 órakor tartja kisgyűlését, melynek tárgysorozatán előkészítő hatáskörben az erdei iskola üdülő létesítésének kérdése is szerepel. Ügyintéző hatáskörben a lejárt városi boltbérlet bérletmeghosszabbításán kívül a bajai városi képtár és múzeum terve, valamint annak költségvetésének tárgyalása foglalkoztatja a kisgyűlést.

Ujabb veszélyt jelent a jégtakarta vetésre és gyümölcsfákra a tegnapi jégeső.

A tegnapi jégeső nemcsak a közlekedésben okozott újabb kellemetlenségeket, de a gyümölcsfákat borító vastag jégpáncél még fokozta és tetemesen növelte a jégtakaró alatt súlyos vetések veszedelmes helyzetét.

Helyek helyen így nyíltokoztak, hogy a jégpáncél alatt levő vetéseket a megfulladás veszélye elől csak úgy lehetne megmenteni, ha a jéget feltörnék. Ez azonban szinte

megoldhatatlan, mert csupán szánt lehet e célra használni, az elöbelfogott jöszágok lábát azonban a feltiprásnál a kemény jégréteg megsebesíténi.

A legnagyobb a faves ély a gyümölcsféléknél, itt is elsősorban a szőlő és barackfajta helyzete a legrosszabb. Ha az idő rövidesen nem változik kedvezőbbre, ezeknél a terméskültségek teljesen reménytelenek.

fejlesztési célokra. Igaz, hogy megterheli az ilyen föléson a várost még a beruházási összeg kamatterhelével is, azonban szerintem ez a kisebb rossz, mert a fejlődés megakasztása, az esetleg beálló stagnálás-gyermielmű a város visszafejlődésével és halálával.

— Ezt látjuk sok városnál, amely éppen azért, mert várospolitikusi irtóztak a szükséges beruházásoktól és a kölcsönök felvételétől, megállt a fejlődésben. A városokkal is úgy vagyunk, mint az üzemekkel: minden energiát fel kell használni a továbbfejlesztésre és ha ehhez kölcsönre van szükségünk, akkor nem szabad visszariadni annak felvételétől.

Egy alkalmas időpontban megfellelő célra felvett és a város fejlesztése érdekében jól felhasználható kölcsön nem csak nem jelent súlyos terhet, hanem megkönnyíti a régi terhelés viselését és pár éven belül kifizetődik. Magában is méltánytalan, hogy egy nagyobb mű létesítését terhelje, amelynek hasznát később generációk is élvezik, csak egy generáció viselje s ezért magam részéről a nagyobb beruházások céljaira felveendő kölcsönök barátja vagyok.

Mohács polgármestere a közületi kölcsönökkel való gazdálkodásról.

A közületi kölcsönökkel való gazdálkodás legfontosabb kérdéséről dr. Margitay Lajos, Mohács város polgármestere a következőkben nyilatkozott egy fővárosi lap részére:

— Teljesen osztom Lamotte Károly dr. gondolatmenetét a közületi kölcsönökkel való gazdálkodásról. Kölcsönöket egy városnak tényleg csak hasznos beruházásokra szabad felhasználni, csak ilyenekre szabadna tényleg kölcsönöket felvenni. Ez a

szabály azonban elsősorban és főként azokra a városokra szólhat, amelyek gazdaságilag annyira erősek, hogy saját bevételi forrásaikból tudnak megfelelő beruházásokat teljesíteni. Egy most fejlődőben levő város legtöbbször kénytelen lesz kölcsönhöz fordulni, hogy a beruházások terhére több évre elosztva ne terhelje túl a budget jét, mert igen kevés az a tőke, amelyet ki szűkíthet a költségvetésből város

Fodor Oszkár pályázatát nyújtott be az Ujpesti Színház bérletére.

Miklósy Imre ujpesti színházgató váratlan elhunytával az érdeklődés megindult az oltani színház bérlete iránt. A koncesszió csak ez év augusztus 25-én jár le és Ujpest városa a színház iránt havi 800 pengős szubvencióval támogatja.

A színház bérlete iránt érdeklődő igazgatók között ott találjuk Fodor Oszkár a pécsi Nemzeti Színház igazgatójának nevét és Károlyi Jánosét is, aki Baján szép sikerrel szerepelt társulatával.

Járványos időben ne kérjen kölcsön lázhőmérőt a szomszédjától mikor már P 1'60-ért hiteles lázhőmérőt kaphat

Majtinszky-nál.

Egészségügyi és betegápolási cikkek legolcsóbb beszerzési helye.

Legjobb tőkebefektetés ezüst és ékszerszárlás Vásároljon bizalommal SZIKLAI-nál

Brillians, arany és ezüstvétel legmagasabb áron

Telefon: 2—93. Sziklai Márton óras, ékszerész Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2 szám.

Modernestélyifrizurák

tartós hullám, haj-
festés, arcápolás

Kemény József és Társainál.

Kötélárut szállít a Szegedi Kenderfonó Abessziniának.

A meghódított Abessziniában be-
rendezkedő olasz gazdasági élet új
és igen nagy lehetőségeket nyújt a
szövetéses államok ipara számára.
Magyarország is kereste az alkal-
mat, hogy bekapcsolódjék az olasz
kolonizálás kereskedelmi vonatko-
zásába és több vállalatuk máris
megteremtette az összeköttetést. Leg-
utabban a Szegedi Kenderfonó gyár
exportál a legújabb olasz gyarmat-
nak igen nagy tételekben kender-
fonal szállítmányokat és köteleket.

A bajai postaaltisztek bálja.

A Magyar Posta Altisztek Orszá-
gas Egyesületének bajai csoportja
Szendrey Ferenc postalőlelőgyelő
védnöksége alatt január 30-án, —
szombaton este 8 órakor — a Köz-
pontban műsoros táncestélyt ren-
dez.

A táncestet megelőzőleg bemuta-

tóra kerül. Lehullott a „szőnyárfia”
című háromfelvonásos operett, mely-
ben a bajai műkedvelők legjobbjai
szerepelnek. A postaaltisztek bajja
írát nagy érdeklődés nyilvánul meg
városszerte. Jegyek, — még korlá-
tolt számban — 120, 1, — 80, — 70,
— 50 és — 40 pengős árban káp-
hatók az összes levélkézbesítőknél.

Fizetésjavítást kérnek a banktisztviselők.

A budapesti és vidéki pénzügy-
zetek az idén, — elfogadva felsőbb
pénzügyi köröknek a tartalékolásra
vonatkozó politikáját, — osztalek
fizetés illetve osztalékemelés helyett
kimutatott nyereségeiket státuszuk
erősítésére használják.

A javuló üzletmenet, — ez ala-
pon, — kötelezővé teszi immár,
hogy a bankok a tisztviselői kar
enyégti helyzetén végre javítsanak.
A banktisztviselői kar az utóbbi évek-
ben legelsősorban viselte és érezte
a pénzügyzetek dekonjunkturáját

Igazán most van csak hideg téli időjárás.

Most kell meleg Pullóver, keztyű, sál st.

HÓ- SÁR- és SPORTCIPŐ.

olcsón vásárolhat
szezonvégi téli vásárunkon.

Fischer Pál Rt., Baja

dívatüzlete

Báró Eötvös-utca 2.

cipőraktára

Gr. Zichy Bódog tér 4.

ezért nem lenne igazságtalan, ha
most, az üzletmenet javulásából né-
mielég a banktisztviselői kar is része
sedne.

Nemcsak a paprika termelését, de az öröklését is miniszteri engedélyhez kötik.

Ismeretes, hogy a földművelési
minisztérium a paprika minőség-
nek megvédése érdekében engedély-
hez kötötte a termelést. Most meg-
jelent a rendelet, melynek értelmé-
ben a paprika öröklését is megrend-
szabályozzák, csak azoknak szabad
paprikát öröklőhöz, akik az érlelme-
zik az illetékes paprika vegykez-
elési állomásnál. Baja és Bács megye
a halacsai paprikahírszerű állomás-
hoz tartozik. Baján Szentistvánt is
hozzásámítva csupán két paprika-
örölő van. Az ügyben érdekelteknek
közlekedési felvilágosítással a városi
gazdasági hivatal, illetve a megyei
gazdasági felügyelőség szolgál.

velkezésében elakadt és megállott.

Óráig állott a vonat az egyre
növekvő hóban, míg segítségvona-
tot lehetet küldeni megmentésére.
Ekkor derült ki, hogy a szó leg-
szorosabb értelmében, — az egész
vonat elshud; az utasok a jó
meleg fülkékben, a mozdonyve-
zetelő és fűtő pedig a mozdony-
on.

Az este óta a vonatvezetőnek
még több ideje van az alsásra, —
mert elesaptak.

— A főispán Baján. Dr. Fern-
bach Balint főispán a tegnapi nap-
pon Bajára érkezett.

— A Nemzeti Kaszinó farsangi
jelmezes estéje. A Nemzeti Kas-
zinó február 8-án, — hatfőn, —
este 9 órakor farsangi jelmezes es-
télyt rendez.

— A Műmóza bál iránt fokozó-
dik az érdeklődés. Mindig nagyobb
érdeklődés előzi meg az idei farsang
legjobbának ígértűző estélyét, a Mű-
móza Estét. Az agilis rendezőség ifj.
Éber Sándorral az élen mindent el-
követ az est siker érdekében. Bál-
irodát tart a rendezőség naponta
este 5—7 óra között a Központi
Szállóban (telefon 18) Meghívó
igénylés és asztalfoglalás ugyanitt.

— Áramszünet. Ma délihen 12
órától 2 óráig áramszünet volt a
városban és a megyében az áram-
vezetőknek zuromarától való meg-
tisztítása végett.

— Az emésztőszervek megbete-
tedéseinek kezelésénél regge-
lenként ehgyomorra egy egy pohár
természetes „Ferenc József” keser-
rűviz abszolút megbizható hasznait.

Fizessen elő

a BAJA-BÁCSKÁRA.

URÁNIA

Január 28-án, 29-én, 30-án, 31-én.

A bécsi filmgyártás milliós büszkesége!

Bolváry Géza

magyar lárgyú osztrák filmje

Paula Wessely

parádés szerepe

ARATÁS

Egy huszárkapitány és egy parasztlány szerelmi regénye 14 f.

Főszereplők:

**Paula Wessely, Attila Hörbiger,
Somlay Arthur, Rajnai Gábor.**

HIREK

Elaludt egy vonat.

A világszerte beállott nagy ha-
vazással kapcsolatosan a norvég
lapok egy olyan esetről számol-
nak be, mely a vasut történeté-
ben páriát ritkítja. Egy személy-
vonat, amely meredek hegyháton
óriás hófúvásban haladt előre,
nyílt pályán a hófúvás kö-

A gimnázium

modern, jól felszerelt gyönyörű
tornaermében tartom ezután

gyermek- és hölgytorna óráimat.

Gyermekeknek: hétfőn, szerdán, pénteken 3—4 ig
(havonta 3—P) Hölgyeknek: hétfőn, pénteken
4-5-ig (havonta 4 P) Jelentkezéseket meg elfogadok.
Bejárat a Berényi-utca felőli kapun!
SZABÓ LÁSZLÓ gymn. testn. tanár.

Gyermek mélykocsik

olcsó és finom
kivitelben kaphatók

U T R Y - n á l

Baja

Erzsébet kir. né u. 38. Tel. 280.

Büntető parancs negyvennégy ember ellen.

Mozgalmas hónapja volt legutóbb a városi I. fokú iparhatóságának. Kiadtak az elmúlt január folyamán huszonhét iparigazolmányt, tizenkét iparendélyt, tizenhét gyári munkakönyvet, hat munkásigazolmányt, négy eszelőkönyvet. A községi bíróság tizenhat ügyben tárgyalta. Közigazgatási bírógásért a rendészeti hatóság elítelt bilencvenöt terhelőt, huszonnégy embert a vád alól felmentettek. Büntető parancsokkal elítelt ügyek száma negyvennégy.

— Az Izt. Nőegylet táncestélye.

A Bajai Izt. Nőegylet január 30-án, szombaton este 9 órai kezdettel rendezi meg szokásos jótékonycélú táncestélyét a Nemzeti Szállóba összes termében két pengős belépti díjakkal. A jótékonycélra való tekintettel felállítzésekkel köszönettel elfogad az Elnökség.

— A madarak védelme. A bécsi állatvédő egyesület költségére 10 ezer madarat szállítottak repülőgépen Velencebe. Ezek a madarak a nagy hideg miatt nem találtak védelmet Ausztriában.

— Felig megfagyva jelentkezett Szegeden egy megszőkött váci fegyenc. Tegnap délután Szegeden a C-illabőrön kapuán egy hiányos öltözékű férfi kopogtatott. Elmondotta, hogy Wiedermann János a neve és a váci fegyintézetből ahét 8 évi fegyházbüntetésétől töltte megszőkött. Nem bírta a hideget és inkább önként jelentkezett.

— Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullét még szorulás vagy keresztfűtés is fokozza, az enyhe és igen kellemes hatású, természetes „Ferenc József” keserű víz — reggel éhgyomorra egy kis pohárral véve — mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést biztosít.

Laptulajdonos:

Dr. RNEZY LEHEL.

FÜZŐ, GYÓGY-
HASKÓTÓ,
MELLTARTÓ
Czeizler Jenőné

fűzőkészítő mester
szülőhelyén

BAJA, KÁDÁR-UTCA 10. SZ.

Halló!

Ha olcsón és jólak szóra kózn, keresse fel Buchmann félé vendéglőt. E'sőrendű jazz zené. Minden

szombat vasár és Ünneppnap

Halló!

Eladó telek.

Zrínyi Miklós-utca 27. szám alatt levő telekből a rajta levő házzal együtt (k. b. 105 négyszögöl) eladó. Érdeklődni lehet Meszáros Lázár-u. 17.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garantiával.

nyomtatványok

BÁLI MEGHÍVÓK
NÉVJEGYEK
ESKUVŐI MEGHÍVÓK

BAKANEK és GOLDBERGER
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

olcsón
készülnek

Kiválóan alkalmas tüzelőanyag a

DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fűtsünk-főzzünk dorogi sajtolt kokszsal!

Dorogi tojásszén
Dorogi diószén

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.

Grünhut és Társa szénagyker-szedő
BAJA — Telefon 160.

A Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség
rendelkezésére állanak!

Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

I^o száraz

aprított akác, tölgy-, szil- és q-ként

HÁZHÓZ SZÁLLITVA legalacsonyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hajnald u. 13.
Telefon: 42

Fatelep: Szentjánosí-ut 7.
(Szigovicsa part) Telefon: 195

Szobafűtéshez:

Pécsi koksz
Pécsi tojásszén
Pécsi dióbrikett (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: Schön és Bajai

BAJA, Hajnald-utca 13. — Telefon 26.